





## Arestarea unei periculoase bande de spargători la Petroșeni

**Arestații sunt autorii a numeroase furturi în valoare de câteva sute de milioane**

În ultimul timp județul nostru devenise teatru de operație, al unei îndrăznețe bande de spargători, care opera cu mult succes, fără ca poliția să reușească să dea de urmele ei.

În județul nostru banda și-a inaugurat activitatea în noaptea de 29 Aprilie, când ea a spart casa de fier a „Federala” Deva, furând din ea cca 25.000.009 lei. Acum trei săptămâni, — la Hăjeș — a fost înregistrată o nouă lovitură în stil mare la un magazin de băuturi spirituoase, de unde au furat alte 22.000.000 lei. A treia lovitură — care le-a fost și fatală — a avut-o tot la Hăjeș, spargând mai multe prăvălii, printre care și o cearșnicărie.

### Cum au fost capturați bandiții

Pela orele 3 noaptea când bandiții se retrăgeau cu građa, au fost surprinși de către niște cetățeni care se întorceau la acea oră dela o petrecere și la a căror alarmă bandiții după ce au tras câteva focuri de armă au luat-o la fugă cu mașina lor care le stătea la dispoziție. Sesi zată, poliția a anunțat imediat telefonic atât poliția din Deva cât și cea din Petroșeni pentru a porni la prinderea lor.

După trei ore de urmărire bandiții au fost prinși la Petroșeni împreună cu mașina în care s'au găsit sculele cu care operau, ceasuri, zahar și alte corpuri delictive.

În momentul arestării dl. Moșoreanu Șeful Poliției din Deva aflându-se la Petroșeni, a luat personal conducerea cercetărilor. Interogații hoții au recunoscut că sunt autorii furturilor dela Deva

și Hăjeș. S'a constatat deasemenea că banda e originară din comuna Bălcești județul Gorj unde ținea sub teroare întreaga regiune, și că are un cazier foarte bogat, având la activ numeroase spargerii, efectuate la Timișoara, Băile, București, Arad, etc., toate împreună ridicându-se la suma de câteva sute de milioane.

Banda formată din: Bălcescu Aurel și Octavian, Cojocaru Nichita și Făgeț Vasile, a fost adusă

la Deva din ea lipsind însă numitul Bălcescu Ioan, care a reușit să dispară înainte de a intra cu mașina în Petroșeni. A mai fost arestat și bătrânul Bălcescu, despre care se crede că a găzduit și tălmăcit pe bandiți.

Poliția continuă investigațiile, pentru a descoperi toate furturile pe care această faimoasă bandă le-a comis, după ce în ziua de 2 August a. c. a avut loc reconstituirea furtului dela „Federala” Deva.

## Comemorarea marelui poet Petöfi la Brad

În seara zilei de 29 Iulie a. c. în sala restaurantului „Național”, Uniunea Populară Maghiară din Brad, a organizat o serbare pentru comemorarea marelui poet maghiar, Petöfi Alexandru, poetul libertății.

Programul serbării a fost compus din operele marelui discipol

Cu această ocazie, s'au ținut cuvântări în legătură cu lupta pentru libertatea popoarelor, dusă de Petöfi.

În numele Uniunii Populare Maghiare a vorbit prietenul Csengrady Stefan, iar preotul Kocsztes Ioan, din partea bisericii reformate.

Luând cuvântul tov. Ilieș Nicolae, secretarul Org. PCR Brad, scoate în evidență meritele excepționale ale marelui poet, în lupta pentru înfrățirea popoarelor din Bazinul Dunărean.

Cântecul și poeziile declamate în limba română și maghiară,

cât și jocurile naționale executate, au produs o fâcosebit de frumoasă impresie în rândurile asistenței atât românești cât și maghiare.

Trebue scoasă în evidență munca depusă de dna Kovacs, neobosită activistă a U. P. M., care s'a stăduit mult pentru reușita serbării.

Deasemenea în toate centrele din județul nostru unde este o populație maghiară comemorarea poetului Petöfi s'a desfășurat cu un eosebit fast și într'un spirit de înfrățire între popoarele conlocuitoare.

## Dela A.P.

În zilele de 17—18 și 19 Iulie s'au constituit Comitetele Locale ale Apărării Patriotice în comunele Sălașul Superior, Pui, Ponor și Sarmiseghetuza. Lista Comitetelor este următoarea:

### Sălașul Superior.

Savu Nicolae, Socatin Todoran, Cioban Simion, Melci Ștefan, Itru Ioan, Iancu Ioan.

### Comuna Ponor.

Ladislav Silviu, Gabor Alexandru, Demidov Andrei, Mateag Ștefan, văduva Duncea Irma.

### Plasa Pui.

Brătlanu Traian, Gerlah Vilhelm, Ostapovici Olga, Brăteanu Coca, Varga Felicia, Stolcuța Francisc, Tecău Cornel, Becuș Ioan, Plot. Maj. Manole Pavel, Pulu Alexandru și Cadar Francisc.

### Sarmiseghetuza.

Protopop Bora Alexandru, Zgârcea Vasile, Bugaru Olimpiu, Hibai Serafim, Vida Adam, Bora Ștefan, Oprea Petre Petrușcu Aurel, Albulescu Vasile, Cristian Ioan și Moțoc Gheorghe.

### ANUNȚ

La Poliția Deva se află o pe-reche de p-nțofi de damă.

Păgubașul se poate prezenta la acest oficiu, camera Nr. 5, în orele legale, pentru ridicarea lor.

### Publicațiune

Subsemnatul Inochentie Magda din Rapolt—Hun. doara, pierzând Buletinul de rechiziție Nr. 495.921, îl declar nul în mâna oricui s'ar afla.

## Decretul Lege privind la alegerile pentru adunarea deputaților

Urmare d'n Nr-ul trecut Secțiunea IV

Organizarea secțiunilor de votare Art. 36. — Pentru efectuarea alegerilor, circumscripțiile electorale se împart în secțiuni de votare corespunzătoare circumscripțiilor judecătoreștilor.

Dacă n-rul alegătorilor din aceste secțiuni de votare este prea mare, biroul electoral va putea înființa noi secțiuni de votare grupând după necesitate comunele sau cartierele din orașe, astfel încât numărul votanților la o secțiune să nu depășească 3.000 alegători socotiți după registrele electorale.

Pentru alegători aflați sub arme, precum și pentru salariații instituțiilor sau întreprinderilor se vor putea înființa secțiuni de votare deosebite.

Organizarea secțiunilor de votare cu arătarea locului de vot se va aduce la cunoștință prin publicațiuni cu 15 zile înainte de data fixată pentru alegeri.

Art. 37. — Secțiunile de votare vor fi prezidate de magistrați.

Dacă numărul magistraților nu va fi îndesulător pentru toate secțiunile de votare, acestea vor putea fi prezidate de funcționari publici superiori ai Statului, județelor sau comunelor ori ai celorlalte persoane juridice de drept public repartizați prin tragere la sorți de președintele biroului electoral dintre cei desemnați de Ministerul Justiției, cu preferință dintre membrii Inaltei Curți de Conturi, ai Consiliului Legislativ sau ai Curții Administrative.

Președintele secțiunii de votare care în ziua alegerii lipsește sau nu poate continua prezidarea operațiunilor electorale, va fi înlocuit de biroul electoral cu un alt magistrat sau cu unul dintre funcționarii arătați la alineatul precedent.

### Secțiunea V

Buletinul de vot

Art. 38. — Buletinele de vot se vor imprima prin îngrijirea birourilor electorale la tipografia particulară, ori la imprimeriile Statului.

Art. 39. — Buletinul de vot va avea forma unei coli de hârtie în patru pagini. Dimensiunile se stabilesc de biroul electoral ținând seamă de numărul listelor de candidați și de spațiul de care este nevoie pentru imprimarea lor.

În nici un caz buletinul de vot nu poate depăși formatul unei coli de hârtie de dimensiunile obișnuite.

Hârtia pentru buletinele de vot va fi de culoare albă și suficient de groasă pentru a nu se distinge pe verso numele imprimat și votul dat.

La paginile 1, 2, și 3 se vor imprima patruleterele în număr suficient pentru a cuprinde toate listele de candidați.

Pagina 4-a va rămâne albă pentru sigilul de control.

Patruleterele se vor imprima paralel între ele pe două coloane pe aceeași pagină.

Fiecare patruleter va avea mărimea potrivită pentru a cuprinde numărul candidaților ce urmează a fi aleși în circumscripțiune electorală respectivă.

Patruleterul va purta în unghiul din partea stângă de sus un număr de ordin începând dela primul patruleter din partea l-ă și continuând de la stânga la dreapta astfel ca pe fiecare pagină patruleterele din stânga să cuprindă numerele fără soț, iar cele din dreapta pe cele cu soț.

În patruleterele fiecărui buletin de vot se vor imprima listele candidaților, în ordinea înregistrării lor.

La unghiul din partea dreaptă de sus a patruleterului se va imprima semnul distinctiv al listei, dacă a fost ales.

Numele candidaților de pe listă se vor imprima în ordinea arătată în declarațiunile de candidatură.

Art. 40. — Buletinele de vot ce vor imprima cu aceleași caractere și cu aceeași cernelă pentru toate listele, în aceeași exemplare câți alegători sunt în circumscripția electorală, cu un supliment de 10 la sută.

Ele vor fi predate președintelui biroului electoral cel mult în 5 zile dela comanda lor și vor fi distribuite președinților secțiunilor de votare cu cel puțin 2 zile înainte de data alegerilor.

Câte două exemplare din aceste buletine, vizate și anulate de președintele biroului electoral, se vor afișa cu o zi înainte de alegere la sediul tribunalului și al fiecărei judecătorești din circumscripție, precum și la localul fiecărei secții de votare.

La cererea candidaților, biroul electoral va elibera pentru fiecare listă de candidați și pentru fiecare secțiune de votare câte două buletine de vot, vizate și anulate.

## 1.500.000 lei colecți pentru ajutoarea copiilor săraci trimiși în colonii de vară

Inregistrăm cu satisfacție gestul laudabil al prietenului Radu, soția pretorului plasei Brad, care din proprie inițiativă și prin efortul vrednic de remarcat, al populației din Băița și Gura Barza a colectat suma de Lei 1.500.000.

Sumele urmează a fi alocate fondurilor destinate întreținerii copiilor de muncitori trimiși în colonii de vară.

În pofida tuturor pledecilor puse de preotul comunei Băița, cât și a funcționarelor epurate Blânză Elena actualmente pripășită în Băița, s'a putut realiza suma mai sus menționată.

Prietenă Radu a avut în această acțiune concursul nemărginit al tov. Știrbu și Florea șeful garajului Soc. „Mica” care au contribuit mult la reușita acțiunii.

## O țărăncă din comuna Boholt maltrată de moșierul Pleniceanu

În satul Boholt moșierul Pleniceanu, s'a dat la o provocare care a indignat populația întregii regiuni.

În ziua de 25 Iulie a. c., pe când țărăncă Oprean Lina își păștea vaca pe pământul expropriat dela moșierul Pleniceanu, ea a fost ridicată și dusă forțat în curtea boerului și în fața lui care rânjea de satisfacție i s'a aplicat 25 de lovituri. Din certificatul medical care i s'a eliberat, reese că tot corpul femelei este plin de leziuni.

Actul sadic al lui Pleniceanu, dovedește ura de moarte pe care acest cincol, o are pentru țărani. Impro-prietărilor care au apărat cu sângele și au udat cu sudorile frunții lor acest pământ.

Dar zadarnic caută Pleniceanu și toată clica lui să intimideze țărani prin amenințări bătaie etc. Țărani în pofida tuturor uneltirilor moșierului, își stăpâneac și mun-

cesc pământul pe care l-au primit dela guvernul Groza prin reforma agrară și care este un drept sacru al lor.

Asupra agresiunilor și neglijiunilor săvârșite de acest moșier contra țărănilor, vom reveni ulterlor cu amănunte.

## 100 miliarde lei date până în prezent pentru colectarea cereziilor

Operațiunea colectării de cereale a început în toată țara operațiune pentru care Banca Națională a României va pune la dispoziția INCOP-ul suma de peste 400 miliarde lei.

Pentru acoperirea colectărilor care au început Ministerul de Finanțe a avansat până acum 100 miliarde lei.



## VIAȚA POLITICĂ

## Mare întrunire publică a P. C. R. la Brad

Continuând campania de lămurire a maselor populare, în campania Electorală deschisă zilele trecute în județul nostru, P. C. R. a organizat în ziua de 30 Iulie a. c. în sala Ateneului Soc. „Mica” din Crâșcor o mare întrunire publică, la care au venit într-un număr foarte mare muncitorii și intelectuali din aceea comună.

Intrunirea s'a deschis prin înțonarea „Internajionali” și a „Imnului Muncii”, după care a luat cuvântul tov. Groza Nicolae. Tov. Radu Victor, secretarul Organizației locale a P. C. R. vorbește despre „Poziția P. C. R. față de problema națională”.

În continuare, tov. Dr. Nicolaescu Valentin, arată poziția P.

C. R. față de intelectuali, scoțând în relief faptul că P. C. R. primește și încadrează în rândurile sale pe toți intelectuali cinstiți și că locul acestor intelectuali este alături de muncitorime și țărâtime.

Ultimul ia cuvântul tov. Sasu Gh. secretarul județean al P. C. R. vorbind despre „P. C. R. și problemele legitime actuale”.

Marea masă de cetățeni pe deplin lămurită asupra problemelor dezbătute au aplaudat îndelung pe vorbitori, manifestând pentru guvernul Dr. Petru Groza și Partidul Comunist Român luându-și totodată angajamentul de a sprijini în alegeri B. P. D.

Intrunirea a luat sfârșit cu lo-

zincile: Trăiască guvernul Dr. Petru Groza și Trăiască Partidul Comunist Român strigată de către toți muncitorii și intelectuali prezenți.

## Serbare artistică programată de Colonia de Vară a elevilor Bucureșteni

Colonia de vară a elevilor bucureșteni din orașul nostru de sub conducerea dl. prof. Neagu, în colaborare cu U. F. A. R. ul va da în seara zilei de Sâmbătă 3 August a. c. în sala de festivități a Școlii Normale de Băi li din localitate, o serbare artistică compusă din: cântece, recitări și coruri. Se va juca deasemenea puternica piesă a lui Caragiale „O noapte furtunoasă”.

Dumăneică 4 August a. c., același program cu aceeași distribuție cu unele adăugiri aduse de Apărarea Patriotică, se va prezenta la Băile Geoagiu.

## Prin intervenția sindicatului îmbrăcăminte Sabotajul dela fabrica de perii „Podsudek” din Deva a fost împledit

Invocând diferite motive nejustificate, ba uneori având neobrăzarea să abuzeze de forță, cum făceau pe timpurile după care degeaba plângăzi, unii patroni perseverenți în încercările lor de a stăgna producția, sperând că prin aceasta vor împiedeca reconstrucția țării, redresarea economiei naționale.

O astfel de provocătoare încercare s'a întâmplat și la fabrica de perii „Podsudek” din Deva proprietatea lui Podsudek-junior. După ce tot timpul a sabotat, în ziua de 20 Iulie a. c. concediază 9 muncitoare, motivând că nu mai au ce face în întreprindere. Pe lângă aceasta, nici nu a dat pre-

## Cum a fost descoperită organizația teroristă „România Firească” cu sediul la Petroșeni Ce urmarea această grupare fascistă

Am scris în numărul trecut al ziarului nostru, cum Siguranța Poliției din Petroșeni în colaborare cu cea dela Arad, a descoperit în Valea-Jului o organizație subversivă intitulată „România Firească”.

Revenim cu unele relatări asupra împrejurărilor care au dus la descoperirea acestei bande și modul cum această organizație funcționa și căuta să se extindă, exploatând naivitatea cetățenilor.

Acum vre-o săptămână în urmă, organele chesturii poliției Arad au fost informate — despre existența unei organizații conspirative intitulată „România Firească” — Informatoarea se afla în posesiunea unor manifeste și periodice cu antetul „România Firească” anul II Nr. 2 și 3 din Februarie și Martie 1946, „organ de luptă și afirmare națională” precum și o tipăritură cu aceeași titulatură, pe care era imprimat tricolorul românesc și o cruce cu lauri purtând mențiunea stindardului luptei pentru „România Firească”.

În baza informațiilor primite și documentelor capturate organele polițienești din Arad și cele din

Petroșeni au început imediat investigațiile care au dus la arestarea indivizilor: Klein Silviu, Horak Leopold și Tamburlini Iosefina toți domiciliați în Petroșeni.

La început Klein Silviu a negat orice amestec al său în această mișcare, dar pus în fața probelor evidente a recunoscut că a primit manifestele dela Baciu Nicolae dela Societatea „Petroșeni” și pe care la rândul său le-a predat spre a fi difuzate lui Krasnai Iosif, aceasta dându-le lui Fenyvesi dela care au fost sustrate de reformatoarea poliției.

La cabana unde stătea adăpostit Klein Silviu, s'a găsit un pistol Bereta pe care îl primise dela Baciu Nicolae la a cărui locuință s'a mai găsit un stoc de manifeste, ștampilă, tuș și alte materiale pentru corecționatul manifestelor. Mașina de multiplicat s'a găsit la Cârștoiu Mircea care a declarat că i-a fost adusă de Baciu pentru a o păstra iar mai pe urmă a recunoscut că a lucrat împreună cu Baciu la tipărirea manifestelor. Baciu a recunoscut că el este autorul publicațiilor și proprietarul pistolului găsit la Klein, și a declarat că hârtia necesară tipării manifestelor le era furnizată de un student din Sebeș Alba.

S'a constatat deasemenea că Baciu Nicolae în colaborare cu Klein Silviu intenționau organizarea germanilor aflați în detașamentul de muncă din Petroșeni, în scopul creerii unei mișcări cu caracter hitlerist, antisemit și antisovietic. Klein era însărcinat de Baciu și cu organizarea sașilor și șvabilor folosindu-se în acest scop de Krasnai, Horak și Fenyvesi.

## LA MUNCĂ ȘI LUPTĂ PENTRU FĂURIREA: Federației Naționale a Tineretului Democrat din România.

Citiți și răspândiți ziarul „ZORI NOI”

## ȘTIRI DIVERSE

PARIS — În ședința comisiei de procedură de Miercuri dim. delegatul sovietic Molotov a susținut că numai adoptându-se votul cu o majoritate de 2/3 se asigură o procedură justă.

Molotov a mai cerut ca reprezentanții presei să fie admisi la toate ședințele conferinței.

NEW-DELHI. — Pandit Nehru, președintele congresului indian a avut o întrevedere cu vice-regle Indiei lordul Wavel în care au examinat diferitele aspecte ale situației din India în urma re-

zoluției Ligii Musulmane de a respinge acceptarea propunerilor misiunii ministeriale britanice.

Ei au discutat deasemenea problema grevei celor 60.000 funcționari poștali care durează de 20 zile.

ATENA. — Leon Juhaux a sosit la Atena fiind delegat de Federația Sindicală Mondială să la cunoștință de situația creștă sindicatelor din Grecia.

Cu 2 zile mai înainte Ministerul Muncii din Grecia dizolvase Confederația Muncii din Grecia ilegal și a somat pe conducătorii sindicatelor să predea localul central muncitoresc grecesc.

Confederația Muncii din Grecia a răspuns că refuză a b. traja guvernului. Localurile sindicatelor vor fi date reprezentanților care vor fi aleși la viitorul congres al sindicatelor.

Muncitorii din lumea întregă vor fi îndemnați să lupte pentru independența sindicatelor din Grecia.

ATENA. — 5 membrii greci ai comitetului executiv al federației sindicale au refuzat să intre în comitetul executiv numit de ministrul grec al muncii.

## Colonie de vară pentru 30 de fete organizată de U. F. A. R. la Geoagiu

Sub auspiciile U.F.A.R.-ului din Deva, un număr de 30 de fete, 18 din Deva iar restul din județ, au plecat în colonie de vară la băile Geoagiu. Prin grija deosebită pe care U. F. A. R. ul o poartă copiilor, aceste fetițe de muncitori vor putea gusta odihna binefăcătoare a unei stațiuni climatice.

În seara zilei de 20 Iulie a. c. în sala Tineretului Progresist din Deva, U. F. A. R. ul din Lupeni a dat o reușită

serbare artistică, cu un select program artistic compus din cântece, dansuri și recitări. S'au jucat piesele: „Inimă de mamă” în două acte și „Isus” într'un act.

Spectatorii au fost frumos impresionați de cele două mișcări artistice Paveliu Sanda și Monica Cosma (7 ani), care au executat cu multă măiestrie un număr de dansuri populare, călușari și căzăceasca.

În cadrul acestei serbări s'au ținut și trei conferințe cu subiecte democratice.

## Primim și semnalăm în atențiunea D-lui Primar al orașului Deva

Una din binefacerile oferite de așezarea fericită a orașului nostru este apropierea de Mureș. Zinic pe malurile acestui râu muncitorii manuali și intelectuali, tineretul în vacanță, etc. se repauzează și trăiesc câteva ore plăcute departe de călcăraia orașului.

Desigur că un oraș chiar de mai mică importanță decât Deva, ar trebui să aibă — și chiar au în majoritatea lor — un strand, noi nu avem. Dar nu este cazul să căutăm vinovații. Ei se cunosc și poate vor suferi cândva consecințele neprevăzute lor. Ar fi poate cazul să se facă oarecari îndreptări și amenajări pentru ca lumea să poată binecuvânta pe cel care îi ajută. Astfel ar fi necesar să se construiască

câteva cabine pentru desbrăcat și pe lângă că s'ar realiza un deziderat de folos obșteasc din încasările ce s'ar face s'ar acoperi cheltuielile.

Dar chiar dacă din cauza împrejurărilor nu se poate trece la această realizare este imperios necesar să se interzică ca vietele ce pasc în lunca Mureșului să facă bale la un loc cu oamenii. Deasemenea este necesar ca Serviciul Balometric să nu mai depună murdăria în sus de locul unde se îmbalază populația (unde a fost odinioară strandul) ci ori unde în josul acestui loc.

Rugăm pe această cale pe dl. Primar să ia măsurile necesare pentru îndreptarea celor arătate mai sus. Nic.

## Reprezentarea populației maghiare în comisiunile de reformă agrară

Ministerul Agriculturii și Domeniilor prin ordinul telegrafic Nr. 2756—27 Iulie 1946 a dat dispozițiuni să se aplice cu strictețe Decizia Ministerială Nr. 1015—946 prin care se prevede reprezentarea populației maghiare în comisiunile de reformă agrară.

Contestațiile împotriva expropriierilor introduse pe baza Deciziei de mai sus se vor uda până la 15 August cel

mai târziu. Cel interesat îl va introduce aceste contestații la timp util.

Contestațiile vor fi obligator judecate de către Comisiunile constituite pe baza Deciziei 1015 din 1946.

De vânzare! Un motor gase cal putere, marca „LISTER” la Dl. STAN CORNEI, Brad. (Dealul Rahovei) Preț convenabil



# STIRI DIN STRĂINĂTATE

## Nota zilei

Miercuri a fost publicat în rezumat textul proiectelor tratatelor de pace elaborate de Consiliul Miniștrilor de Externe și care trebuiesc dezbătute la Conferința Păcii de la Paris.

Proiectele tratatelor de pace cu Italia, România, Bulgaria, Ungaria și Finlanda reprezintă documente ample care tratează probleme multilaterale și organizarea postbelică a vieții politice și economice a statelor foste satelite ale Germaniei.

În proiecte se stabilește că țările care au participat la război alături de Germania trebuie să poarte partea lor de răspundere în acest război. În același timp tratatele conțin concluzia că aceste țări au eșit din războiul împotriva Națiunilor Unite și au rupt legăturile cu Germania, Italia și România, Ungaria și Bulgaria, au participat la războiul împotriva Germaniei. Aceste țări precum și Finlanda au executat cu loialitate condițiile armistițiului.

Proiectele tratatelor de pace sunt alcătuite dintr-un preambul și câteva părți care cuprind grupe separate de probleme. În preambul se prevede că puterile aliate și unite vor avea acum posibilitatea de a susține cererile țărilor foste inamice de a fi primite în rândul Națiunilor Unite precum și în ceea ce privește ralierea lor la orice convenție încheiată din inițiativa O.N.U., iar grupele separate conțin clauze teritoriale, politice, militare și economice.

În documentele publicate sunt deasemenea enumerate chestiunile asupra cărora Consiliul Miniștrilor de Externe n'a ajuns la o înțelegere. În asemenea cazuri, în urma insistenței delegației sovietice s'a expus în texte diferitele propuneri referitoare la părțile tratatelor asupra cărora nu s'a ajuns la o înțelegere.

Clauzele politice ale tratatelor confirmă drepturile omului și libertățile principale, vorbește despre abrogarea legislațiilor de discriminare și despre darea în judecată a criminalilor de război. Clauzele militare stabilesc limitele contingentelor forțelor armate ale Italiei, României, Bulgariei, Ungariei și Finlandei precum și caracterul armamentului de care pot dispune.

În articolul referitor la evacuarea trupelor aliate se prevede că din Italia, România, Bulgaria și Ungaria trupele aliate trebuiesc evacuate în termen de 90 zile de la intrarea în vigoare a tratatelor respective. Totodată se menționează că Uniunea Sovietică își rezervă dreptul de a menține în România și Ungaria trupele de care are nevoie pentru menținerea căilor de comunicație cu zona sovietică de ocupație din Austria.

Urmare din pag. 1-a  
sei, a convingerilor politice și a dorințelor publice, etc.

România se obligă să aplice până la capăt măsurile în vederea eliberării persoanelor deținute pe baza activității lor în favoarea Națiunilor Unite sau din cauza originii lor etnice.

România se obligă să abroge și să nu mai admită în viitor legislațiile discriminatorii în continuarea României se obligă să desființeze organizațiile fasciste de orice natură și să nu mai admită în viitor existența unor astfel de organizații, să predea criminalii de război și să asigure predarea martorilor necesari pentru judecare.

Cap. 2 obligă România să recunoască autoritatea completă a tratatelor de pace încheiate cu Italia, Ungaria, Bulgaria și Finlanda și convențiile sau reglementările care au fost sau vor fi încheiate pentru restabilirea păcii de puterile aliate și Unite în privința Austriei, Germaniei și Japoniei.

ART. 8 determină încetarea stării de război între România și Ungaria din momentul intrării în vigoare a prezentului tratat și a tratatelor cu puterile Unite.

### III. Clauze militare

România este autorizată să întrețină următoarele efective ale armatei:

- Armata cu un efectiv de 120.000 oameni.
- Artilerie antiaeriană cu un efectiv de 5.000 oameni.
- O flotă navală cu un efectiv de 6.000 oameni și un tonaj total de 15.000 tone.
- Forțe aeriene militare 150 avioane dintre care cel mult 100 avioane de luptă și un efectiv de 8.000 oameni.

Se interzice României de a poseda bombardiere.

Forțele armate care depășesc acest efectiv trebuie să fie dizolvate în curs de 6 luni din ziua intrării în vigoare a tratatului de pace. Îi este interzis României să instruiască contingente de oameni care nu fac parte din efectivul său armat.

Se interzice României să posede, să producă sau să experimenteze obuze cu reactivare sau dirijate, mine marine, torpile submarine, nave de asalt, submarine.

Se interzice României să po-

După cum poate orice constata observator nepărtinit, propunerile delegației sovietice urmăresc apărarea păcii popoarelor și recunosc drepturile lor de a hotărî singure chestiunile care sunt legate de interesele lor teritoriale.

În proiectele tratatelor sunt just apreciate schimbările care au in-

tervenit în țările care se aflaseră în lagărul adversar Națiunilor Unite.

Proiectele tratatelor de pace sunt rodul unei munci importante efectuate de consiliul miniștrilor de externe. În cursul elaborării acestor proiecte au intervenit direct multe greutăți, pentru lichidarea cărora delegația sovietică

se, să producă sau să întrețină forțe producătoare pentru fabricarea materialelor de război decât acelea necesare pentru întreținerea forțelor armate prevăzute de tratat.

Surplusurile trebuie să fie preluate în cursa de un an guvernelor Uniunii Sovietice, Statelor Unite și Marii Britanii.

România se obligă să colaboreze cu Națiunile Unite pentru preîntâmpinarea încercărilor Germaniei de a-și reface forțele armate dincolo de hotarele teritoriului Germaniei.

Articolele de față rămân în vigoare până la modificarea lor de către puterile aliate împreună cu România sau după ce România va deveni membră a Națiunilor Unite, prin înțelegere între Consiliul de Securitate și România.

ART. 20 determină organizarea repatrierii prizonierilor de război români.

### IV. Retragera trupelor aliate din România

Toate trupele aliate trebuiesc retrase din România în decurs de 90 zile după intrarea în vigoare a prezentului tratat.

Uniunea Sovietică are drept să țină în România trupele necesare pentru in-

terținerea liniilor de comunicație ale Armatei Roșii cu zona de ocupație sovietică din Austria.

### V. Reparații și restituiri

România se obligă să recompenseze pentru pagubele pricinuite Uniunii Sovietice 300 milioane dolari americani în termen de 8 ani începând de la 12 Septembrie 1944 prin mărfuri, produse petrolifere, cereale, articole forestiere, nave maritime și fluviale, diferite utilaje și mașini.

România se obligă să restituie averile scoase din țările Națiunilor Unite.

### VI. Clauze economice

România se obligă să restabilească toate drepturile și interesele legale ale Națiunilor Unite și cetățenilor lor în România, așa cum existau la 22 Iunie 1941 și să restituie întregul patrimoniu al Națiunilor Unite în starea în care ei se găsea în preluarea războiului.

Cu privire la cantumul indemnizațiilor tratatul face mențiune de diferitele propuneri prezentate de delegații celor patru.

În timp ce delegația Statelor Unite, susținută de delegațiile franceze și britanice, afirmă că, atunci când bunul nu va fi restituit ca atare, România trebuie să plătească o indemnizație echivalentă în bani, delegația sovietică crede că dată fiind partea activă a

României în războiul împotriva Germaniei hitleriste, indemnizarea de care este vorba să fie efectuată în mod parțial, la concurența unei treimi din paguba suferită, și va fi vărsată în lei românești.

### VII. Clauze cu privire la Dunăre

Delegația Sovietică socotind că problema dunăreană trebuie reglementată cu participarea tuturor statelor dunărene din numărul cărora fac parte Cehoslovacia și Jugoslavia, propune ca în tratatele de pace cu România, Bulgaria, și Ungaria, să nu fie incluse dispoziții referitoare la Dunăre.

### VIII. Clauze finale

În decursul unui termen de maximum 18 luni din ziua intrării în vigoare a prezentului tratat, șefii misiunilor diplomatice ale Uniunii Sovietice, Marii Britanii și Statelor Unite la București vor reprezenta puterile aliate și unite în raporturile cu România în toate chestiunile referitoare la aplicarea și interpretarea prezentului tratat.

Textele rus și englez ale tratatului sunt autentice.

Tratatul va fi ratificat de puterile aliate și unite și va fi ratificat și de către România.

Tratatul intră în vigoare imediat după primirea instrumentelor de ratificare de către Uniunea Sovietică, Marea Britanie și Statele Unite.

Instrumentele vor fi date spre păstrare guvernului Uniunii Sovietice.

## Lucrările Conferinței de Pace

Discursurile delegațiilor Statelor Unite, Marii Britanii și Chinei

PARIS. — A doua ședință a conferinței de pace a celor 21 națiuni s'a deschis Marți după amiază. D. Bidault președintele provizoriu după ce a anunțat ordinea de zi a dat cuvântul dlui. Byrnes delegatul Statelor Unite.

### Discursul d. Byrnes

„Dorim să punem în pământ sămânța păcii viitoare și nu pe aceea a unor noi războaie. Din cauza suferințelor noastre din timpul războiului noi dorim o pace eficace.”

D. Byrnes a afirmat apoi că oricare ar fi dificultățile de pe drumul cooperării internaționale, Statele Unite sunt hotărâte să nu revină la politica lor de izolare

### Discursul d. Attlee

Luând cuvântul primul ministru britanic d. Attlee a spus că primul pas spre pace tinde în stabilirea de relații normale între state. Principalul țel trebuie să fie apărarea popoarelor de un nou război.

Acordurile cuprinse în proiectele tratatelor prezentate conferinței de pace reprezintă după dl. Attlee soluțiile cele mai bune pe care cel patru miniștri de externe au putut să le găsească. Lucrările conferinței vor fi ascultate de întreaga lume și nici o națiune sau guvern nu ar putea să nu țină seamă de voința popoarelor.

Conferința este responsabilă

a depus multe eforturi.

Participanților la conferința păcii le revine o sarcină importantă: să participe la examinarea proiectelor tratatelor de pace și în special să elaboreze o serie de chestiuni nerezolvate.

Delegații la conferința păcii dispun de toate posibilitățile pentru a rezolva această sarcină.

în fața tuturor popoarelor lumii de viitorul copiilor tuturor națiunilor.

### Declarațiile ministrului de externe chinez

Ministrul de externe chinez a amintit în cuvântarea sa că această conferință reprezintă un prim pas înainte spre restaurarea păcii la care aspiră întreaga omenire, după prăbușirea Germaniei și Japoniei.

Referindu-se la coloniile italiene, ministrul de externe chinez a spus: „Coloniile italiene să primească imediat independența sau în cazul când acest lucru nu este cu putință să fie puse sub tutela Națiunilor Unite pe o durată în decursul căreia să se lucreze la aranjarea independenței lor.

Ședința a luat sfârșit urmând ca în ziua următoare să ia cuvântul delegatul sovietic V. Molotov.

Citiți și răspândiți ziarul „ZORI NOI”